

姊妹校交換計畫心得

姓名	蕭蕙芯
系所	會計與資訊科技學系
前往交換國家	中國大陸 廣州
交換學校	中山大學
交換時間 Ex. 2016 年春季班	2018 年春季班
交換期限(一學期/一學年)	一學期
推薦課程及原因	管理信息系統 原因是能激發更多的想像和實物上的操作
宿舍概況	因為我是以僑生身份，所以宿舍會跟一般的本地生不一樣。宿舍是與其他國際生一起住。2 人一間房間，內有乾濕分離的廁所。
支出金額	總花費約： 機票：從馬來西亞出發大約 800 馬幣 從廣州回來台灣大約 5000 台幣 簽證費用：120 馬幣 住宿費用：3000 人民幣一個學期 每月餐飲費：1000 人民幣 每月當地交通費：100 人民幣 其他支出：水電費一個月大約 150 人民幣
行前準備(申請流程、辦理簽證等)	
申請流程是準備各校所需文件然後交到國際處，確認申請成功，交換的學校會郵寄申請的簽證證明。因為我是馬來西亞人，所以簽證需要	

回國辦理才能入境大陸，校方給予的簽證類型只能一次入境，所以這一學期都不能出境，如需出境需要再回國辦理簽證。簽證需到中國大使館去辦理，等待幾天才能領取。

交換期間

達到廣州就辦理住宿和報到，因為學校有很多校區，所以我先到南校區辦理報到後再到東校區去辦理宿舍。因為是外國人的身份，所以要在 24 小時內到警察局去告知住宿的地點。東校區位於廣州的大學城內，附近有 11 所大學（包括中山）所以附近有商場可以購買所需要的生活用品。

因為中國上課期間會使用各類的應用軟件來進行溝通或是網絡購物，如：微信，QQ，支付寶等。因為大陸是禁止使用 FB, IG, LINE，等的應用軟件所以要下載翻牆軟件（VPN）才能使用。基本上，都使用手機支付，所以要先申請一張中國的銀行卡。如果需要父母轉賬的話，可以申請 HSBC 匯豐銀行，在申請時務必提醒要開通國際的賬號，盡量提高提款額。

在廣州基本上使用最多的是微信，因為微信內可以支付水電費包括學生證的儲值。在校內有設置很多食堂，在校的食堂是需要儲值學生證才能購買，並且電費和熱水費用也是需要儲值學生證才能使用。所以微信不僅是溝通的功能更是支付的用具。

在中山大學我修的課程是管理信息系統，這門課會先介紹計算機的主要構造和用途外，主要是講解資料庫如何運用在公司裡面，所以會有上機的課程，如何將計算機和管理的知識帶給企業更大的利潤。

在交換的過程中，會遇到很多台灣生到中國進行交換。所以校內也有來自其他學校的交換生，可以進行交流。不僅如此，在廣州也有馬來西亞同學會，所以在廣州也會有很多活動可以參與，與此同時可以認識更多的人。

在交換期間我去鄰近的香港和深圳，如果搭高鐵的話只需 20 多分鐘，香港是入境前去的。還有到過海南島，但是海南島到旅遊景點都

需要乘坐很久的交通工具才會到。在廣州的地鐵可以到機場的同時就購買羊城通類似於悠遊卡。但是乘坐高鐵，火車和飛機的話務必要攜帶護照。購票可以在網上訂但是需要現場領取，最好是提前領取因為中國什麼不多人最多需要排隊，避免耽誤行程。

在中國我學到什麼叫自私，因為他們的態度不僅不好更不會隨便出手相助。中國人的強大不僅體現在生活上更是表現在物質上，所以進口品相對來說會很貴。

因為人口很多所以在乘搭地鐵的時候需要把背包進行安檢，才能進入地鐵站，避免有任何意外的發生。在大陸不會有先下後上的人，因為在人群中要擠上地鐵也是需要經過一番的你推我拉的運動後才能搭上，尤其是在高峰期，但是偶爾也會有比較少人的時候。

總結來說，在台灣是幸福的因為競爭力沒有大陸來的大。而且，台灣最美的風景是人到處是溫情，但是到了大陸你可以體驗到什麼叫獨立和自立。對於我來說是個很好的體驗，雖然中國相對於較封閉，但是無論是技術或是進步都是全世界有目共睹的。不僅如此，在上課的時候的確會有收穫。人活在安逸的生活圈會有惰性，曾年輕到處走走會有不一樣的體會。